
 علم اقتصاد

را  یمند ازیخواسته و ن شتریکه ب یاست به طور یاهداف رقابت نیو محدود ب ابیمنابع کم نهیبه صیتخص

 .کنند نیتام

 خرد اقتصاد

 .پردازد یخانوارها و بنگاه ها م تیفعال یجزئ لیمطالعه و تحل به

 کلان اقتصاد

 (شودید )کل اقتصاد نظام کشور را شامل مپرداز یجامعه م کی یافراد و بنگاه ها  یمطالعه رفتار جمع به

 علم اقتصاد انواع

 یاثبات -۲یدستور-۱

 پردازندیاقتصاد م یها تیفعال ی: به بررسیاثبات

 پردازدیاقتصاد م قیحقا ی: به بررسیدستور

 یمدور اقتصاد انیاقتصاد )جر چرخه

 باشد یواحد بخش مصرف م نی: کوچکترخانواده

 کند یفراهم م دیاست که امکان مبادله کالا و خدمات و عوامل تول یتیموقع ای: مکان بنگاه

 یدیو منابع تول عوامل

 سرمایه-2نیروی کاری   -1

 کار :کارگر و کارفرما یروین-1

             : هیسرما-2

 یکیزیف مالی انسانی اجتماعی

 ساختمان  پول  فصل مشترک  آداب و رسوم 

 زمین   اوراق نیروی کار قوانین و مقررات 

 ماشین آلات سهام  آموزش دیده و سرمایه باورهای مردم فرهنگ



 

 

 

 

 یمدور اقتصاد انیجر

 کیخانوار و بنگاه ها را از  انیم یدیتبادل عوامل و منابع تول یاست که چگونگ یانیجر یبخش کیدر اقتصاد  

است آنهم در  یکیزیف انیجر کی انیجر نی. ادهد ینشان م گریرا از د یینها خدمات طرف و تبادل کالا و

 است کامل یو مال یپول انیجر یمعکوس ا انیتوسط جر یکیزیف انیجر نیساعت. ا یحرکت عقربه ها یراستا

در  یمدور اقتصاد انیجر کینمودار نشانگر  نیتعادل است. ا تیدر وضع انیجر یفعل طی. در شراگرددیم

  .است یبخش کیاقتصاد

 

 

 

 

 پس انداز وجود ندارد یبخش کیاقتصاد  در

 

 خانوار

 منابع و عوامل تولید

 

 بازار محصولات

 بنگاه

 مخارج مصرفی خانوار درآمد بنگاه

 درآمدخانوار  

 اجاره بهاءحقوق ودستمزد

 

 یدهزینه تول

 مسیرمعکوس پولی و مالی مسیر فیزیکی



 یکیزیف ریمس

 است یدیعوامل و منابع تول دکنندهیخانوار است و خانوار تول اریدر اخت دیعوامل و منابع تول همه

 فرصت نهیهز:

 کی لهی. )فرصت از دست رفته: به وسدیآ یبه دست م یانتخاب اقتصاد کیکه به واسطه  یا نهیگز نیبهتر

 (باشد یمقدور نم گریخاب دانت کیانتخاب 

 دیامکانات تول یمنحن

کنند اقتصاد کار و اشتغال کامل  دایبالا سوق پ ایبه سمت جلو  یمنحن نیتوجه به مطالب گذشته هرچه که ا با

 باشدیم

 

 

 

 

 

 

 تیدر نها باشد و یاقتصاد ناکارا و اشتغال ناقص م Dیمنحن رینقاط ز دیکنیکه در نمودار مشاهده م همانطور

 .شود یم یمنحن فتیکه منجر به ش یعوامل DبهCحرکت از نقطه

 ینیزم ریبا کشف عوامل ز تیمانند رشد جمع یدیعوامل و منابع تول یکیزیف شیافزا-۱

 یرشد و بهبود تکنولوژ-۲

 یدیمجدد عوامل و منابع تول صیتخص-3
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 یاقتصاد یانواع نظام ها

 یدار هیسرما ینظام اقتصاد-۱

نظام همه کار است  نیرا من کرد و عنوان نمودار بازار در ا هیبود. انشا علم اقتصاد سرما تیآن آدام اسم گذارانیبن

اد به افر یعنیدهد،یافراد م ایاست و اصالت را به فرد  یفرد تیباشد. منظور مالک یبه عرضه و تقاضا م یو متک

 .باشند یدنبال سود م

 یستیالیسوس ینظام اقتصاد-۲

 را ماتیاشاره دارد که همه تصم انگذاریمار کس بن کارل

 .دارد و دولت همه کار است یزیبرنامه ر یشورا 

 مختلط ینظام اقتصاد-3

   از دو نظام قبلی است: یقیتلف

   XN=(X-M)     خالص صادرات                                                                                            

G مخارج دولتی C مصرف S پس انداز 

X  صادرات I سرمایه گزاری   

T سلیقه E  انتظارات PX۱  PX۲ قینت کالا 

D استهلاک T  مالیات GNP  تولید نا خالص

 ملی

R  قیمت FY  خالص

درآمدعوامل 

 تولید از خارج 

IMP  سرمایه  گذاری

 خارجی

W  ثروت Q مقدار TR درآمد 

خالص مالیات  TI ییرات تغ 

های غیر 

 مستقیم 

IY  سرمایه گذاری

 داخلی

BD  بودجه L نیروی کار GDP  تولید نا خالص

 داخلی

K سرمایه M واردات IN خالص 

 
 

Qe 

Px 

Qx Qw 

Pe 



 یهر نظام اقتصاد اهداف

 داریبه رشد و توسعه پا یابیدست-۱

 هامتیق تیتثب ایثبات -۲

 عادلانه درآمد و ثروت در جامعه عیتوز-3

 دل و توازن در تراز پرداخت هاتعا-4

 یدو بخش یمدور اقتصاد انیجر

 یاز درآمد فرد را پس انداز م یبخش ،خانواریاست که اقتصاد دو بخش نیدر ا یبخش کیبا اقتصاد  تفاوت

کند  یم نیدر قالب وام و قرض تام یخود را از بازار مال یازهایاز ن یدهد و بنگاه بخش یقرض م یعنیکند،

 (یعرضه کننده قرص هستند و بنگاهها متقاض ی)خانواده ها

 

Yd=C+I           C+S=C+I                   S=I                      

 

 .تقسیم میشود Sو پس انداز C)درآمد ملی(به دو صورت مصرف Yدرآمد خانوارها 

 

 =Iسرمایه گذاری =Iسرمایه گذاری

 
 =Sپس انداز

 =Cمصرف
 Yدرآمد=



 

 

 

BD=T-G   

 مخارج دولتی.مالیات =بودجه

 یمال یدولت و بازار ها انیارتباط رابطه م نیارتباط از خانوار سوم نیشود ا یر شکل مشاهده مکه د همانطور

و  شودیبودجه مواجه م یکنند با کسر دیخالص خر یها اتیمال یافتیدر یهااتیاز مال شیاست. اگر دولت ب

ا مازاد بودجه مواجه شده و دولت ب باشند دیاز خر شیخاص ب یها اتیقرض کند. اگر مال یمال یاز بازارها دیبا

که با ورود بخش  میخواهد بود. سرانجام قرض اقتصاد بسته کن یمال یوجوه از طرف دولت به بازارها انیجر

 (یمدور اقتصاد چهار بخش انی)جر یخارج

 .کامل نشان داده خواهد شد ایاقتصاد جامعه  کی

I+G+X=S+T+N                                       M              مسیر پولی 

   Xواردات+                 مالیات +پس انداز=صادرات+مخارج دولتی +سرمایه گذار              

است که فرض اقتصاد بسته را لغو  نیاست ا یدر اقتصاد چهار بخش یی. قدم نهایمدور اقتصاد چهار بخش انیجر

اقتصاد جامعه کاملا نشان  کیاست که  یبخش خارج مدور با وجود انی. شکل قبل نشان دهنده جردیینما

 لهیارتباط به وس نیاول-۱دارند. طارتبا گریکدیبه سه شکل به  ایدن هیو بق یشکل اقتصاد داخل نی. در ادهدیم

وجوه  نی(است. بنابرایپول ریوجود)مس انیجر ستیشکل ن نینشان داده شده در ا انیواردات است چون جر

 .دارد انیخارج جر یبه سو یخلواردات از اقتصاد دا

 بخشی اقتصاد سه

 عرضه از خارجیان

 

 بخش خارجی

 ارز خارج میشود

 کالا وارد میشود

 

 ارز داخل میشود

 کالا خارج میشود

M 

X 

 اقتصاد چهار بخشی

  اضافه میشودقسمت بالا

 



الا ک دیخر انیتوسط خارج ی. وجوه پرداختباشدیخارج صادرات م یبه سو یواصله ارتباط اقتصاد داخل نیدوم-۲

دارد. اگر به اندازه ارزش واردات،صادرات کالا و خدمات  انیجر یداخل دیتول یبازارها یبه سو یو خدمات داخل

 .دشو یداریخر یبه صورت اعتبار دیاز واردات با یانجام نشود قسمت

 انیجر یارتباط مال نیخواهد شد. ا جادیا گانهیب یو اقتصادها یاقتصاد داخل نیب-3 نیارتباط سوم یحالت نیچن

وارد خواهد  یداخل یمال یبه داخل بازارها یخارج یآن است که از بخش مال یصورت غرض از خارج به وجوه

به طرف بخش  یداخل یمال یوجوه از بازارها انیاز واردات باشد جر شیشد. به طور معکوس اگر صادرات ب

تعادل خواهد بود. در  درمداوم  انیباشد جر یکیو تراوشات  قاتیخواهد بود. پس در هر مرحله وجوه تزر یخارج

ه و ب قاتیتزر شودیم ستمیکه وارد س یتراوشات است )به وجود قاتیتزر یتعادل برابر یواقع شرط لازم برا

 .ندیگو یتراوشات (م ایشود نشت  یخارج م ستمیکه از س یجوهو

 

 

 لیم یحسابدار

 GNPیناخالص مال دیتول

 دوره کی یکشور در ط کی نیشده توسط تابع دیتول ییکالا و خدمات نها هیکل یاست از ارزش پول عبارت

 .باشد یسال( م کیمشخص  )معمولا 

 GDPیناخالص داخل دیتول

 .باشد یمشخص م یدوره زمان کیشده در داخل کشور  دیتول ییو خدمات نها کالاها هیکل یپول ارزش

 .باشد یداخل آن کشور مدرسه م دیمهم بوده و تول ییایمرز جغراف GDPدر

GDPوGNP مثال: 

 یاپنژ ریغ ای یکننده آن ژاپن دیتول نکهیداخل کشور ژاپن لحاظ شده،صرفنظر از ا دیژاپن تول GDP محاسبه  

آن کشور در هر  نیمربوط به تابع داتیکشور مورد نظر ملاک بوده و تول تیتابع تیمل GNPکهیباشد. در حال

 .شودیکه باشد در محاسبه لحاظ م ایدن یکجا

 .شود یاستفاده م ریاز رابطه ز GNPمحاسبه شده بهGDP لیتبد یبرا

 +GNP=GDPخالص درآمد تولید از خارج 



عامل به صورت  نیاز خارج بوده که ا دیخالص درآمد عوامل تولبه عنوان  یدر عامل GDPایGNPگریعبارت د به

 .شود یم فیتعر ریز

 

 

 یبرا نیاست که توسط،،،،عوامل حاضر شده است،بنابرا یا داتیهمان ارزش تول دیپر درامد عوامل تول روابط

در خارج از  کشور مورد نظر نیتابع داتیرا با ارزش تول GDPاست، یکاف GDPبا توجه به،،،، GNPبه یابیدست

 .است نموده رآن کشو میمق یخارج داتیآن کشور جمع و از ارزش تول ییایمحدوده جغراف

 

 

 

 مثال

 .دییرا محاسبه نما GNPلیموارد ذ ازفرض 

  ۲222222222درآمد عواتمل تولیدی خارجی در داخل 

  ۲0222222222درآمد عوامل تولیدی داخلی در خارج 

 00222222222         تولید نا خالص داخلی          

 GNP=GDPخالص درآمد تولید از خارج 

0222222222+00222222222=00222222222 

 خالص عوامل تولید خارج در داخل=خالص  درآمدعوامل تولید از خارج–درآمد عوامل تولید خارجی در داخل 

۲2222222222-۲0222222222=0222222222 

 

 

 (یپول ای ی)جاریاسم GNPایGDPو



همان  متیسال از ق کی ییکالا و خدمات نها هیکل یبر ارزش پول یمبنGDPایGNP که در محاسبات یصورت در

 .شود یحاصل م یجار ای یاسم GDPایGNP.سال استفاده گردد

 .دیا یبه دست م ریبه صورت ز ۱3۳0سال یاسمGNP:مثال

 

GNP ۱3۳0= ∑ I=۱       P۳0 .Q۳0 

 مصرف کالا و خدمات تابعین یک کشور   ۳0مت تولید سال .قی۳0مقدار تولیدسال               

 

GNPایGDPیواقع 

بر  ینقدGDPایNP که در محاسبات ی( در صورتهیسال پا متیثابت به ق متیثابت به ق متیبه ق ای یقیحق)

 GDPایGNPشودیو استفاده م هیسال پا یمتهایسال از ق کی یط ییکالا ها و خدمات نها هیکل یارزش پول

 .باشد یم یقتصادانتخاب بر اساس ضابط ا نیا کنیبوده ل یانتخاب هیگردد. سوال پا یاصل مح یواقع

Nتعداد 

GNP ۱3۳0=  I=۱       P2I *Q۳0 

 مصرف کالا و خدمات تابعین یک کشور.قیمت سال پایه               59مقدار تولید سال 

 

 ی شود.واقعی از سال پایه استفاده م GDPیا GNPمهم:در محاسبه 

 :یاقتصاد رشد

 .باشد یاز سال نسبت به سال قبل م یمل دیمقدار تول شیافزا یمنظور از رشد اقتصاد 

ت به نسب یمل دیتول راتییباشد. که عبارت است از درصد تغ یآن م ریینرخ تغ یرشد اقتصاد صیتشخ اریمع

نشان دهنده  Gسال قبل و یمل دیتول شودیم Yt-۱،یسال جار یمل دیتول Ytاگر گرید انیباشد. به ب یسال قبل م

𝐺داشت میدر آن صورت خواه باشدیم یمل دینرخ رشد تول =
Yt−(Yt−1)

Yt−1
 

رشد اقتصادی =
𝐺𝐷𝑃واقعی سال قبل −  𝐺𝐷𝑃تولید واقعی  سال جاری

 𝐺𝐷𝑃واقعی سال قبل
∗ ۱22 

nتعداد 



 

 :یامتحان سوال

 ۳4۱ بیبه ترت یدر دو سال متوال ۱3۳۲ثابت  متیبه ق یناخالص داخل دیمقدار تول نکهیمثال: با توجه به ا 

 د؟یرا محاسبه کن ۱3۳0سال  یبوده مطلوب است رشد اقتصاد 3۲2/ 20۳و  324/

𝐺
3۲220۳ − 3.4۳4۱

324۳4۱
∗ ۱22 =

۱0۱۲022
324
۳4۱

= 4/۳0 

 دیتول انی(: در جری)مل یخالص داخل دیتول دهندیم شینما y بازار را با مشخصه متیبه ق یناخالص داخل دیتول

کالا و  دیتول رایموجود در جامعه استهلاک شده،ز یها هیاز سرما یاست که بخش یعیکالاها و خدمات طب

بر  یامر مبن نیشود. با توجه به ا یثابت م یها هیسرما رهیذخ یو از کار افتادگ یخدمات باعث فرسودگ

 یها هیسرما ینیجانش یمنابع برا ستیبایم یدیتول تیحفظ ظرف یآلات در اثر استفاده برا نیاستهلاک ماش

 .فرسوده به کار رود

 دی( لحاظ گردد تولی)مل یداخل دیثابت در محاسبات مربوط به تول هیکه استهلاک مصرف سرما یصورت در

 انیبه ب (NNP) یمل ای (NDP) یخالص داخل دیتول نصورتیا ریو در غ دیآ یبه دست م یو مل یناخالص داخل

 .خالص تفاوتشان در عامل استهلاک است ناخالص و دیتول گرید

 (ی)مل یخالص داخل دی=تول یمل یناخالص داخل دیتول_استهلاک

NDP=GDP-D داخلی      

NNP =GNP-D ملی   

 :عوامل متیق دیتول

 اتیمال قی)بدون دخالت دولت از طر یواقع یها متی( قی)مل یداخل دیکه در محاسبات مربوط به تول یصورت در

 دیاگر در محاسبه تول گری. به عبارت دگرددیعوامل حاصل م متیبق دیتول می( را لحاظ کنمیمستقریغ ارانهیو 

 هارانی ای اتیاند که دولت با اعمال مال ریکالاها و خدمات مختلف به طور خالص و بدون تاث متی( قی)مل یداخل

عوامل  متیبه ق یمل ای یداخل دیشود تول یگذارد لحاظ م یکالاها و خدمات مختلف م متیبه ق میرمستقیغ

 .حاصل خواهد شد

GNP= Pa*Q به قیمت عوامل 

 



 :بازار متیق دیتول

ها و  اتیکالا و خدمات مختلف با توجه به مال یمتهای( قی)مل یداخل دیکه در محاسبات مربوط به تول یصورت در

 .رددگ یبازار حاصل م متیبه ق یو مل یداخل دی)دخالت دولت( در نظر گرفته شود تول میمستق ریغ یها ارانهی

GNP=Pb*Q  به قیمت بازار 

  

 داخلیGDP                         GDPداخلی                                                                                        

 امل=تولید نا خالص         به قیمت بازاربه قیمت عو                غیر مستقیم +تولید ناخالص خالص مالیات های

 ملیGNP                          GNPملی                                                                                  

 به قیمت بازارGNPبه قیمت عوامل=GNPخالص مالیات های غیر مستقیم +

 

 داخلی                            GDPداخلی                                                                                        

 به قیمت عوامل=تولید خالص         به قیمت بازار                     خالص مالیات های مستقیم +تولیدخالص     

 ملی                           NNPملی                                                                                  

 

 

باشد.  یم میمستق ریغ یاتهایعوامل در عامل خالص مال متیبازار و به ق متیبه ق دیتول انیتفاوت م گرید عبارت

 :یعنیاست  میرمستقیغ یهاارانهیو  هااتیعمل تفاضل مال نیا

 میمستق ریغ اتی=خالص مالمیمستق ریغ اتیالم-میمستق ریغ یها ارانهی

 :است یامتحان مهم

 یهااتیآن را اولاند با مال دیبا مسیبربازار  متیق دیعوامل به تول متیبه ق دیاز تول نکهیا یبرا نیبنابرا

از  أیداده( وثان شی( را افزامتی)ق داتیبر کالا و خدمات ارزش تول اتیاعمال مال رایجمع نموده )ز میرمستقیغ



( را در بازار متی)ق دیو خدمات ارزش آن تول هاو کالا ارانهی یاعطا رایکسر نموده)ز میرمستقیغ یها ارانهی

 .دهدیکاهش م

اخالص ن دی( مطلوب است تولالیر اردیلیباشد )ارقام به م یم ریبه شکل ز یکشور فرض ی: اطلاعات اقتصادسوال

 .دییعوامل را محاسبه نما متیبه ق یمل

 ۱02 یخصوص یصرفم مخارج

 ۱02ثابت  یگذار هیسرما

 ۱2انبار یدر موجود رییتغ

 ۱22 یدولت مخارج

 ۱02کالا و خدمات  صادرات

 ۱۱2کالا و خدمات  واردات

 32 میمستق ریغ یاتهایمال خالص

 ۲2 استهلاک

 -۱2درآمد عوامل از خارج  خالص

 0 یآمار اشتباهات

 یناخالص داخل دیمخارج صورت گرفته در داخل کشور تول: همانطور که اشاره شد مجموعه نیحل تمر یراهنما

 در رابطه ستیبا یناخالص باشد م دیرا خواهد گرفت البته لازم به ذکر است که اگر هدف به دست آوردن تول

در  یخارج یگذار هیسرما حاظبه صورت ناخالص لحاظ گردد )در صورت ل زین یگذار هیموارد استفاده سرما

 (ص خواهد بودخال زین دیرابطه تول

 استهلاک+سرمایه گذاری ثابت=سرمایه گذاری ثابت نا خالص

۲2+۱02=۱02 

 سرمایه گذاریI=۱2+۱02سپس به موجودی انبار اضافه می شود

 Y=C+I+G+(X-M)-اشتباهات آماری 



0۱0=0-(۱۱2-۱02)۱22(+۱2+۱02+)۱02 

Y=0۱0تولید نا خالص داخلی به قیمت بازار 

 دیاز خارج به تول دیبازار که پس از جمع آن با خالص آن عوامل تول متیبه ق یلناخالص داخ دیتول yنجایا در

  لیبازار تبد متیبه ق یناخالص مل

 تولید نا خالص ملی به قیمت بازار=تولید نا خالص به قیمت بازار+خالص درآمد عوامل تولید از خارج

X=0۱0-۱2              X=020 

 دیاست از تول یبه دست آوردن آن کاف یعوامل مجهول است. برا متیق به یناخالص مل دیدر مسئله تول چون

 .مییو کسر نما میمستق ریغ یاتهایبازار،خالص مال متیبه ق یناخالص مل

 خالص مالیات های غیر مستقیم-تولید نا خالص ملی به قیمت عوامل=تولید خالص ملی به قیمت بازار

X=020-32         X=400 

 استهلاک–=سرمایه گذاری ثابت نا خالص سرمایه گذاری خالص 

۱02=۲2-X 

 

 :مثال

 و ی( مطلوب است درآمد ملالیباشد )ارقام به ر ریبه صورت ز یکه اطلاعات مربوط به اقتصاد فرض یصورت در

 یمخارج دولت

 ۱22و حقوق دستمزد

 ۱0خالص  بهره

 42درآمد حاصل از اجاره بها  درآمد

 ۳2شرکتها  سود

 32 یمشاغل خصوص درآمد

 ۲2 میمستق ریغ اتیمال خالص



 ۱2از خارج  دیعوامل تول خالص

 02خالص  یگذار هیسرما

 0 استهلاک

 ۲2صادرات  خالص

 2یآمار اشتباهات

 ۱22 یمصرف مخارج

 درآمد مشاغل خصوصی+سودشرکتهای+بهره خالص+درآمد حاصل ازبهره+دستمزدوحقوق =درآمد داخلی

 X=۱22+42+۱0+۳2+32                      X=۲00  

 عوامل تولید از خارج+درآمد داخلی=درآمد ملی

X=۲00+۱2          X=۲00 

 خالص مالیات های غیر مستقیم+تولید خالص ملی به قیمت عوامل=تولید خالص ملی به قیمت بازار

X=۲00+۲2         X=320 

مت بازار قابل به دست درآمد همان تولید خالص ملی به قیمت عوامل بوده از این رو تولید خالص ملی به قی

 .آوردن است

از طرفی مجموع مخارج صورت گرفته در کشور تولید داخلی به قیمت بازار را خواهد دادکه پس از جمع نمودن 

 به ملی تبدیل می شود.آن با خالص درآمد عوامل تولید از خارج 

 ت.نکته:خارج مالیات های غیر مستقیم تفاضل،مالیات ویارانه های غیر مستقیم اس

 خالص درآمد عوامل تولید ازخارج+خالص صادرات+مخارج دولتی+مخارج مصرفی=تولید خالص ملی به قیمت بازار

X=۱22+02+G+۲2+۱2   

G=۱۲0            X=320       

 

 



 

 

 :و نرخ بهره یگذار هیسرما

 نرخ بهره                                                                                                                     

 نرخ سرمایه گذاری                                                                                            

 سرمایه گذاری برنامه ریزی شده                                                     

 

 یگذار هیسرما یمنحن

I=IO-dr                                    

 نرخ بهره حساسیت سرمایه گذاری نصبت به نرخ بهره سرمایه گذاری مستقل

 میمستق یگذار هینسبت به نرخ بهره. سرما یگذار هیسرما تیبهره. حساس نرخ

برنامه  یگذار هیسرما زانینرخ بهره م شیکه با افزا یوجود دارد به طور یدو مدار مورد نظر ارتباط منحن نیب

منابع  نیبه تام ازیکه ن یگذارهیانجام سرما یگفت برا توانیمسئله م نیا هی. در توجابدی یشده کاهش م یزیر

مبادرت به استقراض از بانک نموده و  یپول کاف ایمنابع  نینداشتن ا اریگذار در صورت در اخت هیبوده،سرما یمال

 شیوجوه محسوب شده با افزا یگذار هیسرما نهیهز یپرداخت بهره است بهره که به نوعاستقراض مستلزم 

 یشده م انیبا توجه به مورد ب ابدییکاهش م یگذارهیسرما یبه استقراض برا لیو تما شیافزا نهیهز نیآن،ا

 .ارائه کرد ریرا به صورت ز یرگذا هیتوان تابع سرما

 .میریگیدر نظر م ریرت زرا به صو یگذار هیسرما یتقاضا تابع

       I=IO-dr     فرمول نرخ بهره 

 

 

 

 



 

 

 بخشی3جریان مدور اقتصادی با فرض                            ISاستخراج منحنی

C+I+Gتقاضای کل= 

A2+byd+۱.-dr+Gتقاضای کل= 

Yd=Y-T+TR خواهیم داشت 

A.-dr+by   تقاضای کل= 

 R                                                                                                                      تقاضای کل 

                                                                               D۲       e۲                   A.-DR۲  

                                                                                   D۱                e۱         A2-DR۱ 

                           Y                                     تولید درآمد ملی 

 

                        R نرخ بهره 

 

                                                                                                    E۱          r۱  

                                                                                          E۲                       r۲ 

                           Y                                                          

                                                                                       Y۱       y۲ 

A.=a.-bt2+btr+G.                                                                                                                   

 

که در  شودیشود. فرض م یم میترس+Bبیو ش A2-DrایA2-Dr۱    با عرض از مبدا (D۱) :کل یتقاضا

 دیمطابق نمودار تول (A2-DR۱مرحله برابر نیباشد )عرض از مبدا در ا R۱زانینرخ بهره به م هیاول تیوضع



هره که نرخ ب یورتدهد. در ص یرخ م y۱شود. درسطح یدرجه حاصل م40از برخورد تابع تقاضا و خط یتعادل

 یعادلت دیشود. تول یکل به سمت بالا منتقل م یتابع تقاضا نرویو از ا شیاز مبدا آن افزا ابد،عرضیکاهش  R۲به

باشد. اکنون دو  یم y۲دیتول R۲و تحت y۱دیتول R۱توان گفت تحت یم نیخواهد شد بنابرا y۲دیجد

 E۲وE۱(y۲وR۲)و (y۱وR۱). از اتصالردهب (Rوy) با مشخصات یارابطه صفحه (R۲وy۲)و(y۱وR۱)بیترک

 .دیآ یبه دست م یمنحن

 

 

 

 به اعضای کلیه اینP(که R,Yمکان هندسی ترکیباتی از)ISمنحنی 

 ترکیبات بازارکان در تعادل است.

IS از شیب منحنی برخوردار بوده زیرل بین بهره و تقاضای کل رابطه 

 سرمایه گذاری کاهش می کند.عکس وجود دارد با افزایش نرخ بهره،

 مساوی با تراوشان نیز بدست آورد.را می توان از روش برابری تزریقات ISالبته استخراج منحنی 

مشخص میشود فرض میشود که Y۱روی E۱حاصل می شود.در نقطهS+T=IGتعادل اولیه که از برخورد تابع

یابدبدلیل افزیش سرمایه گذاری تابع  کاهشR۲است حال اگر نرخ بهره به سمت R۱دراین وضعیت نرخ بهره 

بدست می آید .بنابراین این Y۲تزریقات افزایش و به سمت بالا انتقال می یابد.از این رو تولید تعاملی در سطح 

(را Y۲,R۲,Y۱,R۱است.اکنون ترکیب)Y۲تولیدR۲تحت Y۱تولیدR۱مطابق مطالب بیان شده میتوان گفت تحت 

 باشیب منحنی را خواهد داد.ISمنحنیE۲,E۱تصال نقاط برده،اY,Rبه صفحه ای از مختصات 

(که کلیه این  Y,Rمکان هندسی ترکیباتی از)ISبنابر این با توجه به مطالب فوق میتوان گفت که منحنی 

ترکیبات تعامل بازار کالا را نشان می دهد .به عبارت دیگر وقتی اقتصاد مطابق مدار 

 کالا در تعادل است.(قرار گیرد بازار Y۲,R۲(یا)Y,Rازوضعیت)

IS.را تعریف کنید و چرا از شیب منحنی برخوردار است 

 را نیز می توان استخراج نمود یا فرض یک الگوی سه بخشی داریم.ISتابع جبری 

Y=C+I+G 

R۲ 
R۱ 

R 

Y۱ Y۲ 

E۱ 
E۲ 

IS 

Y E۱ 

E۲ 

S+T 

I۱+G 

I۲+G 

 گذارشات و 

 تراوشات

IS=R,Y 

 درآمدوبهره



 C=Byd=a2+b(y-T2+TR2) مالیات برون زا فرض میشود

I=I2-DR 

G=G2 

Y=a2+b(y-T2+TR2)+I2-dr+G2 

  IS Y=(i+b)=A2-dr            ه عرض از مبدابا توجه به تابع بدست آمد

𝐴2

𝐷
وشیب آن 

−۱

𝑑𝑘
منحنی بوده و عوامل موثر بر آن حساسیت سرمایه گذاری نسبت به  ISشیب بدست آمده برای 

)قدر مطلق ISنرخ بهره و همچنین ضریب فرآیند میباشد.هرقدرمقادیر دو متقیر مورد نظر بزرگتر باشد شیب 

سرمایه گذاری )مخارج  (دلالت بر افزایش زیادB)بت بهره سآن(کمتراست.بالا بودن حساسیت سرمایه گذاری به ن

سقف در اثر کاهش نرخ بهره داشته و از این رو تابع تقاضای کل نمودار به مقدار زیاد به سمت بالا منتقل گشته 

و تولید تعادلی در سطح بیشتری قرار می گیرد یعنی با کاهش نرخ بهره،افزایش بیشتری در تولید صورت گرفته 

دلالت بر تغییر بیشتر تولید دراثر تغییر اینده زالا بودن مقدار ضریب فدارد.بISو این دلالت بر کم شیب بودن 

یکی از اجزای مخارج مستقل و زیر سرمایه گذاری دارد.در صورت افزایش سرمایه گذاری دراثر کاهش نرخ 

ولید ت بهره،با توجه به ضریب تکاثر بالا،تغییر زیاد تری در تولید صورت می گیرد.این مطلب مبنی بر تغییر زیاد

 دارد.ISدر اثر کاهش نرخ بهره دلالت بر کم بودن شیب 

درصد ۲2و ۱2را استخراج نمائید همچنین در سطوح نرخ بهره ISبا توجه به روابط زیر در یک اقتصاد فرضی تابع 

 سطح درآمد ملی را مشخص نمائید.

C=۱22+.00yd 

I=۱22-02r 

G=02 

Tr=2 

 تابع پس انداز

میتوان با ( تخصیص می یابد Sیف افراد بین مصرف و پس انداز )بادرنظر گرفتن این فرض که درآمد قابل تعر

  توجه به تابع مصرف ،تابع پس انداز رابدست آورد.

۱-S=yd-c 

c 
C۱ 

Yd۲ yd c 

A۱ 
e در رابطه اخیر 

 a2–منفی 



۲-S=yd-(a2+byd)  

3-S=-a2+(۱-b)yd 

اندازی از پس ر آن قسمت گپس انداز القایی نامیده می شود.به عبارت دیyd(d-۱)             پس انداز مستقل

،پس انداز القایی نام داشته و آن بخش از پس انداز که مرتبط با درآمد وی بوده  صرفکه مرتبط با درآمد قابل ت

باشد همانطور که قبلا بیان گردید در صورت نبود درآمد قابل تصرف نبوده ،تحت عنوان پس انداز مستقل می 

نبوده،تحت عنوان پس انداز مستقل می باشد همانطور که قبلا بیان گردید در صورت نبود درآمد  صرفتقابل 

که بیانگر پس انداز منحنی در  a2وجود دارد به عبارت دیگر منحنی a2مصرفی به میزان (yd=2)قابل تصرف 

مصرف مستقل در تابع مصرف می باشد با توجه به تابع بدست آمده برای پس a2 دقیقا معادل درآمد صفر بوده

 (3انداز میتوان بصورت زیر نمایش داد.)نمودار

را بیان (APS)و میل توسط به پس انداز (MPS)در اینجا به مانند تابع مصرف مینوان میل نهایی به پس انداز

 نمود.

 (عبارت است از تغییرات پس انداز به اعضای تغییرات درآمد قابل تصرف میباشد.MPSمیل نهای به پس انداز )

𝑀𝑃𝑆 =
∆𝑆

∆𝑦𝑑
 

(میباشد.از آنجایی که b-۱این تعریف با توجه به تابع پس انداز،میل نهایی به پس انداز ثابت و بابر مقدار)مطابق 

 درآن کشور دارد و بلعکس.mpc(همواره برابر یک است میتوان گفت که بالا بود mps(و)mpcمجموع )

MPC+MPS=b+(۱-b)=۱ 

یی به پس انداز در کشور در قسمت قبلی را بدین صورت بیان کرد.میل نهااز این رو میتوان مطلب بیان شده 

(در هر سطحی از درآمد apsدر مقایسه با کشورهای فقیر بیشتر است.میل متوسط به پس انداز یا)مند های ثروت

 (بردرآمد قابل تصرفs)قابل تصرف عبارت است از تقسیم پس انداز 

𝑀𝑃𝑆 =
∆𝑠

∆𝑦𝑑
                                                                 𝐴𝑝𝑠 =

𝑠

𝑦𝑑
 

 نیز همواره یک میباشد.   APC,APS مجموع 

 داریم.ydرفین رابطه اخیر با تقسیم ط   S=yd-cزیرا  

 MPS(و APS)ارتباط

a yd s 

-a2 
ya 

 .را میتوان با توجه به پس انداز مشخص نمود          میل نهایی پس انداز میل توسط پس انداز



𝑆

𝑦𝑑
= ۱ − 𝐶 

𝐴𝑃𝑆 = ۱ − 𝐴𝑃𝐶 

APC+APS=۱                                            S=-A2+(۱-B)yd   

 داریمydبا تقسیم طرفین رابط بر
𝑠

𝑦𝑑
=

−𝑎2

𝑦𝑑
+ (۱ − 𝑑) 

𝐴𝑃𝑆 =
𝑎2
𝑦𝑑

+ mps 

از آنجاییکه منحنی 
𝑎.

𝑌𝐷
 .میباشد  APS ˂MPS کوچکتر از صفربوده   

 باشد۱22باشند و مصرف مستقل برابر با0/.مثال:اگر میل نهایی به مصرف برابر

 استخراج نمایید.نداز را او پس الف:تابع مصرف 

 بمیباشد.     جواd=۲22/۱در سطح درآمد APS,APC,MPCب:نشان دهید که 

C=a.+byd          C=۱22+./0yd 

S=yd-c                S=yd-(۱22+./0yd) 

 الف:جواب 

 تابع مصرف            C=a2+byd      میل نهایی به مصرف

 S=yd-cتابع پس انداز 

S=yd-(۱22+2/0yd) 

 B=mps=2/0یل نهاییم 

A2=۱22 

S=-۱22+2/3yd 

 

 

 

 مصرف مستقل

 پس انداز نهایی بهمیل 



 جواب ب:

APC:
𝐶

𝑌𝐷
 

𝐴𝑃𝐶 =
𝐶

𝑦𝑑
=

۱22+./0𝑦𝑑

۲22
= ۱/۲𝐴𝑃𝐶   

𝐴𝑃𝑆 =
𝑠

𝑦𝑑
=

−۱22+./3𝑦𝑑

۲22
=

42
۲22

= −2/۲𝐴𝑃𝑆 

APC+APS=۱               APS=۱-APC=۱/۲=-۲                 APS 

MPC+MPS=۱              MPS=۱-MPC=۱-2/0=2/3       MPS 

 


